

地方密集开列“清单” 支持民间资本参与重大项目

今年以来，民间项目投资整体平稳增长，1—4月份民间项目投资（扣除房地产开发民间投资）增长5.8%。近期相关支持力度进一步加大，多地密集发布重点民间投资项目清单，聚焦产业发展、重大工程、基础设施补短板建设等，向民营企业伸出“橄榄枝”。专家表示，向民营企业推介项目清单，有利于促进优质项目信息透明公开，为民营企业提供更多投资机会，帮助民营企业“投得快”“投得好”。

记者了解到，为提振民间投资积极性，近日云南省发展改革委依托省级重大项目清单，建立并公布了2025年重点民间投资项目库，共纳入项目382个，总投资3456.62亿元。

“文山州有11个项目纳入云南省重点民间投资项目库，主要集中在物流、农业、水利等重点领域。”文山州发改局相关负责人对记者表示。据介绍，文山州是传统名贵中药材三七的原产地，今年的重大项目建设中，文山州规划建设林下三七试验示范建设项目，培育种植林下三七105亩。

不只云南，近来多地密集推介面向

民间资本的投资项目清单，鼓励和吸引民间资本参与重大项目建设。

湖北省发展改革委近日发布2025年第一批面向民间资本的投资项目清单，229个项目入选，计划引入民间资本916.7亿元，涉及光电子、新材料等重点产业领域，交通、能源等基础设施领域，教育、康养等社会领域及资源综合利用、污水垃圾处理等生态环保领域。

陕西省2025年第一批向民间资本推介项目共60个，计划引入民间资本227亿元，包含产业链供应链项目26个、重大工程和补短板类项目18个。

《江苏省优化营商环境行动方案（2025版）》鼓励民营企业积极参与核电、风电、储能等基础设施竞争性领域投资开发，提出今年新批海上风电项目民营资本占有份额不少于10%，明确每年将200个项目纳入民间投资重点产业项目名单；广东省近日出台26条举措深化投融资体制改革，提出聚焦铁路、高速公路、先进制造业、现代设施农业等领域，梳理形成向民营企业推介的重大项目和应用场景清单。

从宏观数据来看，促进民营经济发展的系列措施加快落实落细，民间项目投资整体平稳增长。国家统计局投资司首席统计师罗毅飞表示，1—4月份，民间投资同比增长0.2%。其中，民间项目投资（扣除房地产开发民间投资）增长5.8%。分行业看，制造业民间投资增长9.0%，增速比全部制造业投资高0.2个百分点；基础设施民间投资增长9.6%，增速比全部基础设施投资高3.8个百分点。

国家发展改革委日前在国新办发布会上介绍，今年1—4月，民营企业中标率同比提高5个百分点，1亿元以下的项目，民营企业中标项目数量占比超过80%。

此外，记者了解到，国家发展改革委等有关部门正在加快完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制，今年还将在交通运输、能源、水利、新型基础设施、城市基础设施等重点领域，推出总投资规模约3万亿元的优质项目。同时，将大力支持民营企业在新兴产业、未来产业投资布局。

“许多项目预期收益较好，民营企

业愿意积极参与。”中国宏观经济研究院投资研究所投资体制与政策研究室主任吴有红表示，从中央到地方加快推进优质项目向社会资本尤其是民营企业伸出“橄榄枝”，有利于促进优质项目信息透明公开，为民营企业提供更多投资机会，拓展发展空间，帮助民营企业“投得快”“投得好”；通过推动一批民营企业参与的示范项目成功实施，也有利于在全国形成良好示范带动效应，提振民间投资信心。

吴有红表示，随着促进民营经济发展的政策措施部署落实，民营企业信心活力增强，民间投资增速正在加快。其中，制造业和基础设施领域民间投资持续保持较快增长态势。制造业利润改善明显，对制造业投资特别是制造业民间投资增长起到了明显的支持作用。在基础设施领域，民间投资增速明显快于全部基础设施投资增速。随着交通运输、能源、水利、新型基础设施、城市基础设施等重点领域继续推出支持民营企业参与的重大项目，将继续带动基础设施民间投资快速增长。

据《经济参考报》

建设银行呼和浩特分行张富清党员突击队开展反洗钱与反诈专题志愿服务活动

近日，建设银行呼和浩特分行内控合规部（法律事务部）党支部张富清党员突击队聚焦《中华人民共和国反洗钱法》、《中华人民共和国反电信网络诈骗法》两大法治主题，以“金融为民”的实际行动，将突击队员的先锋优势转化为防范金融风险的强大动能，为筑牢祖国北疆安全稳定屏障贡献建行力量。

党旗领航：锻造金融法治“先锋队”
活动现场，印有“张富清党员突击队”字样的鲜红旗帜迎风招展，30余名党员志愿者佩戴党徽、身披“张富清党员突击队”绶带，组成流动宣传矩阵。作为建行系统内“党建与合规文化建设”

双标杆党支部，该支部始终坚持“党建引领”的工作理念，将反洗钱、反诈宣传纳入支部“三会一课”重要内容，通过“党建+合规”双轮驱动，打造出一支“懂业务、精法律、善宣传”的专业化普法队伍。

“我们以‘学习宣传张富清同志先进事迹’活动要求为指引，把反洗钱、反诈宣传作为践行‘两个维护’的具体行动，让法治之光成为金融服务的‘底色’。”党支部书记张晓蕾表示，此次活动是支部践行“金融为民”目标的重要举措，也是学习贯彻习近平总书记关于金融安全重要论述的生动实践。

精准施策：构筑金融安全“防护网”

针对首府城市人员流动密集、金融消费场景多元的特点，突击队以“了解反洗钱知识远离洗钱犯罪”为主题，构建立体普法体系，设置“反洗钱知识小课堂”，党员骨干结合跨境赌博、地下钱庄等典型案例，剖析洗钱犯罪如何成为恐怖融资、腐败洗钱的“帮凶”，揭示其对国家安全、金融秩序的危害性；通过“反诈情景剧场”，模拟“虚假投资”“养老诈骗”等新型骗局，现场演示“国家反诈中心APP”使用方法，教会群众识别“话术陷阱”；针对老年群体，定制《银发防诈手册》；面向青年群体，设计

“反诈盲盒”“法治文创书签”，通过趣味互动传递“断卡行动”“个人信息保护”等知识；为商户摊主开设“流动普法微沙龙”，重点讲解账户合规使用、可疑交易报告等义务，从源头阻断洗钱犯罪渠道。

从草原深处到城市街巷，建设银行呼和浩特分行正以“党旗红+建行蓝”的鲜明底色，将“学习宣传张富清同志先进事迹”实践活动内化为防范金融风险的治理效能。
（陈东亮）



多方联动筑牢反洗钱防线

本报讯（记者 李娜）为推动新修订《中华人民共和国反洗钱法》落地见效，切实增强老年群体抵御洗钱风险能力，人民银行上海总部联合上海市公安局经侦总队、招商银行上海分行、华东医院，深入养老社区开展“守住养老钱 幸福过晚年”主题反洗钱宣教活动，为银发群体撑起金融安全“保护伞”。

直击涉老风险痛点，锁定宣教靶向

随着我国老龄化进程不断加快，涉老洗钱犯罪呈高发态势。不法分子紧盯老年群体信息获取渠道窄、风险

防范意识薄弱等特点，以“高收益养老理财”“养生项目返利”等幌子，实施诈骗与洗钱嵌套犯罪，严重威胁老年群体财产安全，扰乱金融市场秩序。此次宣教活动精准聚焦老年群体，旨在通过系统性、针对性的宣教，提升老年人对洗钱陷阱的识别能力，切实维护其合法权益。

创新宣教模式，构建协同治理格局

为确保宣教实效，人民银行上海总部牵头搭建“监管+执法+金融+医疗”四方协作机制，整合各方资源形成宣教合力。活动采用“线上+线

守护老年群体“钱袋子”

下”融合的立体化传播模式，线上通过直播扩大覆盖面，线下以沉浸式互动深化认知。

活动当日，原创普法短剧《保护自己 远离洗钱》重磅首播，通过还原不法分子诱骗老年人出借身份证件注册空壳公司实施洗钱的全过程，揭开犯罪操作的神秘面纱。

同时，以生动形象的四格漫画为载体，围绕“话费充值返利诈骗”“虚假义诊营销”等新型犯罪场景，开展情景模拟表演与趣味有奖问答，帮助老年人快速掌握识别洗钱套路的实用技巧，将反洗钱知识转化为可操作的

自我保护技能。

精准触达显成效，风险意识显著增强

此次宣教活动收获良好社会反响，实现精准宣教与深度普法的双重目标。活动现场直接惠及百余名社区老年人及家属，根据现场调研反馈，超90%的参与者明确认识到出租出借身份证件、银行账户等行为潜藏的洗钱风险；不少家属表示，活动通过贴近生活的案例和通俗易懂的讲解，切实解决了老年人金融知识薄弱的痛点，为家庭财产安全增添了一道“防护网”。